

定格1206个微笑

公益摄影记录老人“幸福瞬间”

你问我答

一张生活照，承载着不少乡村老人的朴素心愿。近日，“你的样子”同心敬老寿乡行公益活动的收官之行，来到了泉港区界山镇鸿林村。现场不仅为75岁以上老人拍摄照片，还同步开展银龄健身、健康义诊、暖心义剪等一系列敬老服务，将关爱与温暖送到长者身边。

□融媒体记者 张雯 通讯员 林鸯文/图

走进乡村
定格晚年美好生活

阿婆看这里，笑一笑！”鸿林村村委会大楼前，老人们在天安门广场的背景布前正襟危坐。不常面对镜头的老人起初都有些拘谨羞涩，摄影师志愿者半蹲着身子，引导老人放松下来，而后用镜头捕捉他们最本真的神态。

随着快门声响起，老人们灿烂的笑容，被定格成深秋最动人的画面。当照片从打印机中缓缓吐出，志愿者小心地将其装进相框，递到老人手中。

本报讯（融媒体记者陈明华 通讯员方海涛 蔡巧梅）近日，2025年福建省养老服务技能大赛在福州圆满落幕。经过理论知识竞赛、实操单项赛与组合赛的激烈角逐，泉州代表队选手黄禄资凭借扎实的专业功底和精湛的操作技能脱颖而出，荣获大赛一等奖，并在颁奖仪式上分享参赛感悟。泉州市民政局因在市级选拔组织、选手培养输送及大赛保障等方面表现突出，获评“优秀组织单位”。

值得一提的是，泉州已连续两届夺得个人第一名；泉州市民政局也再次获评优秀组织奖，充分展现了泉州在养老服务人才培养和队伍建设方面的持续领先优势。

本次大赛由省民政厅、省人力资源和社会保障厅、省总工会、省妇联联合主办，于11月17日至24日在福建省老年人活动服务中心举行。来自全省9个设区市和平潭综合实验区的50名选手同台竞技。竞赛内容以养老服务职业技能大赛为基础，重点考查选手在老年人照护问题解决、沟通协调、专业评估及实操技能等方面的综合素养。

据介绍，黄禄资在上一届省养老服务技能大赛上，取得了第四名的成绩，距离领奖台只有一步之遥。黄禄资表示，正是那“一步之遥”，让他看到了



老人在镜头前笑得自然可爱

精准服务
丰富敬老服务内涵

“好久没拍照了，这张拍得真好。”陈大爷用布满老茧的手摩挲着相框，脸上洋溢着喜悦。他说，为了这次拍摄，特意穿上了最喜欢的一件驼色外套，“这件显得人精神！”

镜头之外，一场“一站式”暖心敬老市集同步开启。在健康义诊区，老人有序排队，参与血压测量、口腔检查、眼科义诊等服务；义剪区里，理发师耐心地与老人沟通发型需求，志愿者有条不紊地维持现场秩序，引导老人有序排队，并不定时清扫现场碎发，确保环境整洁；活动尾声，在学生志愿者的带领下，老人伴随着欢快的节奏，伸展手脚，一起做起了长者健身操。

服务不止于现场。据了解，今年上半年，志愿者走进涂岭镇汶阳村，为村民陈

奶奶启动了居家微改造。针对其家中因年久失修而出现安全隐患的电路系统，项目组迅速聘请专业团队，在48小时内完成线路排查与设备更换，恢复了安全照明。“改造完成后，陈奶奶一句‘灯亮了，我的心也暖了’，让在场的所有志愿者都深受触动。”泉港区义工协会秘书长郭海英感慨：“希望通过一次次的活动，让尊老敬老成为一种社会风尚。”

据悉，“你的样子”同心敬老寿乡行项目由泉港区社工部、民政局、团区委等多方力量联合打造，截至目前项目收官，共举办57场活动，直接服务老年群体7410人次，为1206名75岁以上长者定格了珍贵的晚年生活照片。

省养老护理职业技能大赛落幕——
泉州选手折桂

更多的不足，激励自己在接下来的两年里，更加沉下心来，钻研理论知识，打磨操作细节，将每一次日常照护都当作是比赛的延伸。正是这份坚持，让他在今年的省、市养老护理职业技能大赛上，接连折桂，圆了自己的冠军梦。

根据大赛奖励政策，一等奖选手可认定为高级技师技能等级，并获得1万元现金奖励，还将被推荐申报“福建省技术能手”等省级荣誉，并有机会优先推荐参加全国相关赛事。其他获奖选手可依规晋升相应的职业技能等级。

据悉，泉州市民政局高度重视此次大赛，严格按照省级赛事要求组织市级选拔，联合多部门制定完善实施方案，配套专项奖励政策，并开展系统性赛前培训，为选手全力备赛提供了坚实保障。黄禄资在比赛中展现出的专业能力和人文关怀，不仅体现了泉州养老服务人员的过硬素质，也反映出当地在养老服务人才体系建设方面的扎实成效。



黄禄资陪养老院里的老人聊天（受访者供图）

68岁木工咯血 二次检查揪出肺鳞癌
医生提醒：特殊职业者别掉以轻心

本报讯（融媒体记者苏凯芳）近日，南安市九都镇68岁木工老陈（化名）的诊疗可谓“一波三折”，持续咯血10多天后，他在气管镜检查中意外咳出一块长约3厘米的黑色带血木屑，本以为找到了咯血“元凶”，不料出院后症状复发。最终，在泉州市第一医院的二次检查中，隐藏的肺鳞癌被成功揪出。

据了解，老陈在当地山上从事伐木工作已有数十年。去年12月，他因咯血症状持续10多天前往厦门某医院就诊，CT检查提示左侧肺门占位，且存在一处不明钙化影。医生安排了气管镜检查，活检操作时，老陈因不适剧烈咳嗽，一块被血丝包裹的黑色木屑应声咳出，接诊医生当即用纸接住。令人意外的

是，复查CT显示此前的钙化影明显缩小。由于当时活检未确诊癌症，老陈见“罪魁祸首”木屑已排出，便放心办理了出院。老陈出院后没过多久，咯血症状竟再次出现。为查明病因，老陈辗转来到泉州第一医院胸外科就诊。接诊的主治医师傅景梁仔细研判发现，患者虽咳出木屑，但肺门占位依然存在，结合首次活检未确诊的经历，高度怀疑是此前未取到有效病变组织。随后，该科室为患者再次安排气

管镜检查，此次活检精准获取病变组织，最终确诊为肺鳞癌。针对病情，医生为患者制定了“新辅助治疗+手术”的个体化方案。经过三次术前化疗联合免疫治疗后，肿瘤得到有效控制，达到手术指征。随后，胸外科团队成功为其实施左上肺叶切除+淋巴结清扫术，术后复查显示肿瘤已完全退缩。目前，通过定期随访监测，老陈的身体状况相对稳定。医生表示，患者的病情与职业暴露密

切相关，长期接触木屑等粉尘，不仅易导致气道异物滞留，其慢性刺激还可能增加肺部病变风险。医生特别提醒，伐木工人、木工、装修工人等特殊岗位从业者，需重点做好职业防护，日常工作时必须规范佩戴防尘口罩、防护面罩，避免边工作边进食饮水；一旦出现持续咳嗽、咯血、胸闷等呼吸道症状，切勿因“症状缓解”而掉以轻心，应及时到正规医院完善CT、气管镜等全面检查，做到早发现、早干预。

询价启事

我单位现需对下属公司进行清产核资服务，拟通过询价方式确定供应商，欢迎符合相关资质的供应商自登报之日起至2025年12月3日17:30止，到泉州晚报社大厦十四楼领取询价通知书。

联系电话:15905055358张女士
泉州晚报社
2025年11月28日

拍卖公告

受委托，定于2025年12月12日10:00起至11:00止（延时的除外）在阿里平台（<https://zc-paimai.taobao.com>）公开拍卖：晋江市池店镇兴霞路524号华洲小区1幢商铺04等9处商业、住宅房地产，具体起拍价、保证金及报名提交材料等详见阿里平台公告及附件。看样时间：2025年12月4日-5日于标的所在地；保证金缴交及报名时间：即日起至2025年12月11日17时止（报名以保证金到账时间为准）。更多详情关注“华茂青拍卖”公众号查询。报名地址：厦门市湖里区嘉禾路388号永同昌大厦8楼8A；联系电话：0592-5552806,18050083566。厦门华茂青拍卖有限公司

首笔落地！中国工商银行泉州分行成功办理公积金存量房贷款“高效办成一件事”业务

2025年11月13日，中国工商银行泉州分行辖属管理中心在泉州市公积金管理中心的指导下，成功受理首笔公积金存量房贷款“高效办成一件事”业务。

以前，购房者办理公积金组合贷款需分别前往泉州市公积金管理中心和银行等机构提交材料，流程烦琐且耗时较长。中国工商银行泉州分行作为首笔试点行，高效响应泉州市住房公积金管理中心推出的公积金贷款“高效办成一件事”服务，依托“闽政通”平台，整合业务办理流程，购房者只

需到工行指定受理网点一次，即可完成公积金贷款与商业贷款的全部申请流程，实现“一次到店、一窗受理、同步审核”，办理时间较以往大幅缩短，真正做到“让数据多跑路，让群众少跑腿”。

在此次业务试点中，中国工商银行泉州分行与泉州市公积金管理中心建立“实时沟通+联合指导”机制：公积金中心派驻业务专员到工行指定受理网点现场指导，协助银行工作人员精准掌握公积金政策要点与审核标准；工行安排专人对接公积金中心，及时

反馈市民的疑问，确保每一笔业务都能“快审快办、精准无误”。前端受理有支撑，后端审核有联动”的模式既减轻了公积金窗口的业务压力，也让购房者在银行网点就能享受到与公积金中心一致的专业服务。

中国工商银行泉州分行将以此首笔业务落地为契机，强化与泉州市公积金管理中心的协作，持续创新金融服务模式，提供更加优质、便捷、高效的金融服务，助力市民实现安居梦想，为推动泉州地方经济高质量发展贡献力量。（周皓月）

老人接种流感疫苗
是不是有免费政策

陈先生问：我是南安市霞美镇霞美村村民，今年60周岁，我听朋友说老人可以免费接种流感疫苗，有这种优惠政策吗？

霞美镇卫生院答：满65周岁的霞美镇常住居民可免费接种流感疫苗，有慢性基础疾病的重点人群，年龄可适当放宽。陈先生不满65周岁，需考虑他是否有慢性基础疾病，当事人可致电26662833进行具体咨询。（刘燕婷 整理）

港澳通行证签注
可否委托亲人办理

吴先生问：我是丰泽人，父亲今年66岁，已经办理过港澳通行证，最近要办理签注，但他腿脚不便，可否委托我帮忙办理？

泉州市公安局丰泽分局出入境管理大队答：根据规定，办理个人旅游签注原则上是需要本人来办的，如果存在老弱病残等特殊情况，可提供相关疾病等证明，由被委托人带上证明、委托书和双方身份证件原件前来办理。（张小玲 整理）

外地老年游客
乘坐公交有何优惠

黄女士问：我是江西人，今年68岁。最近我在泉州探亲，打算搭公交车去各个景点游玩，外地老年游客乘坐泉州公交是否有相应的优惠政策？

泉州交发集团客服热线答：只要年龄满足一定的条件，就可以享受相应的乘车优惠，不受户籍限制。在乘车时，需要出示身份证，年龄在60周岁（含）-65周岁（不含）之间，享受敬老卡的待遇，车费享受5折；年龄满65周岁的，享受爱心卡待遇，即免费乘车。该优惠政策适用于乘坐我司所属的各常规公交线路。（柯丽娟 整理）

老人电子社保卡
家人可不可以绑定

刘先生问：我母亲今年72岁，不会操作智能手机，平时需要我帮她查询养老金的发放情况。我可否绑定她的电子社保卡，方便给她操作查询？

泉州市社保中心服务热线答：家人可通过电子社保卡的亲情服务功能申领老人的电子社保卡。申领操作步骤：登录闽政通点击“电子社保卡”，点击“亲情服务”，输入本人电子社保卡密码，点击“添加亲情账户”，阅读“添加亲情账户告知书”，根据页面提示输入参保家人姓名、社会保障号码等信息添加亲情账户。届时就可以查询老人社保卡的信息。（刘燕婷 整理）

养老保险缴费档次
退休人员可否提高

吴先生问：我之前在安溪县的一家企业工作，目前已经退休，以前我们企业是按照最低养老保险缴费档次给员工缴费的，导致现在每个月领取的养老金很少。现在我可否进行补缴，提高缴费档次，以此来提高退休待遇？

安溪县社保中心答：已经退休了，就没办法进行补缴档次。而且按照目前的政策规定，未退休人员也只能对本年度的缴费档次进行提档，无法对往年已缴年度进行提档补缴。（柯丽娟 整理）

八旬老人搭乘飞机
是否要开医疗证明

蔡女士问：我父亲今年86岁，患有高血压，目前病情稳定。他最近要到泉州晋江国际机场搭乘飞机到北京，需要开具医疗证明或者有什么陪同要求吗？

泉州晋江国际机场答：有的航空公司要求80岁以上的老年人乘坐飞机需提供县级以上医疗机构开具的健康证明，旅客可向所乘坐的航空公司咨询。目前我们机场内的航空公司对老人乘坐飞机没有陪同要求，我们有提供爱心预约服务，特殊旅客如需帮助，可提前向我们预约。（张小玲 整理）